Кобрынская цэнтральная раённая бібліятэка
Аддзел бібліятэчнага маркетынгу
Хроніка
культурнага жыцця бібліятэк г. Кобрына і раёна за верасень 2024 г.

[bookmark: _Hlk178326598]Мерапрыемствы ў рамках раённага рэкламнага тыдня «Пошук уласнага іміджу»

У бібліятэках ДУК прйшоў раённы рэкламны тыдзень «Пошук уласнага іміджу», у рамках якога шэраг бібліятэк правялі Дні самакіравання: «Я - сёння бібліятэкар», «Библиотекарь – значит креативный», «Чытач за бібліятэчнай кафедрай», «Дублёр-шоу».

6 верасня. Кобрын
У бібліятэцы сабраліся выхаванцы старэйшых груп «Зярняткі» дзіцячага саду № 20 і «Церамок» дзіцячага саду № 2 на гадзіну чытацкіх задавальненняў «Сюда прыходзяць дзеці даведацца пра ўсё на Свеце». 
[bookmark: _Hlk178325967]Філіял «Дзіцячая бібліятэка», 22 чал.
13 верасня. Кобрын
Святочная музычная кампазіцыя ад вакальнага гурта «Фантазія», прысвечаная 85-годдзю Установы, аб'яднала ў зале бібліятэкі супрацоўнікаў бібліятэк раёна. Дырэктар Легатюк Ларыса Віктараўна павіншавала прафессіяналаў з Днём бібліятэк і разам са старшынёй прафсаюза бібліятэчных работнікаў уручыла памятныя падарункі.
(Головейко, Т. Вчера. Сегодня. Завтра / Т. Головейко // Кобрынскі веснік. – 2024. – 16 верасня. – С. 13).
Установа, 25 чал.

Мерапрыемствы да Дня беларускага пісьменства

5 верасня. Кобрын
Для навучэнцаў Кобрынскага дзяржаўнага політэхнічнага каледжа прайшла літаратурная гадзіна «На шляху да беларускага кнігадрукавання», на якой выступіла член Саюза пісьменнікаў Беларусі Наталля Кандрашук. Мерапрыемства суправаджалася музычнымі нумарамі ў выкананні вакальнай групы «Фантазія».
Установа, 32 чал.
[bookmark: _Hlk178333371]10 верасня. Кобрын
Адкрыць навучэнцам гімназіі свет культуры чытання друкаваных выданняў змаглі супрацоўнікі бібліятэкі падчас бібліятэчнага ўрока «Книгосветное путешествие».
 Установа, 27 чал.



12 верасня. Кобрын
У літаратурна-музычнай гасцінай «Душа о вечности поёт» прынялі ўдзел: ігумен храма святых апосталаў Пятра і Паўла г. Кобрына Аляксандр Канцэвіч і рэгент Ганна Кабрынец, дырэктар ДУА «Залеская сярэдняя школа» А. Е. Алейнік, старшыня Залескага сельвыканкама С. П. Уласюк. Перад гледачамі выступілі ўдзельнікі вакальнага гурта «Фантазія» Установы.
Залеская ПБ, 68 чал.
17 верасня. Кобрын
Наталля Кандрашук, член Саюза пісьменнікаў Беларусі, правяла прэзентацыю кнігі «Цудоўная скарбонка» Надзеі Момлік з удзелам аўтара. Настаўніца беларускай мовы Кіселявецкай СШ Наталля Сілік выканала песню на словы Надзеі Момлік.
Філіял «Дзіцячая бібліятэка», 23 чал.

Мерапрыемствы да Дня народнага адзінства

11 верасня. Кобрын
Вучні 7 класа гімназіі наведалі патрыятычную гадзіну «Ганаруся, што беларусам завуся».
Філіял «Дзіцячая бібліятэка», 18 чал.
12 верасня. Кобрын
Вакальная група «Фантазія» Кобрынскай цэнтральнай раённай бібліятэкі наведала са святочным канцэртам «Родной земли многоголосье» Кобрынскі сацыяльны пансіянат «Никольский».
[bookmark: _Hlk178338470]Установа, 61 чал.
17 верасня. Кобрын
У рамках маладзёжнага патрыятычнага праекта «Беларусі роднай славутыя крокі» ў інфармацыйна-сэрвісным цэнтры прайшла літаратурна-музычная кампазіцыя «Скарб народа Беларусі ў яднанні» для навучэнцаў старэйшых класаў гімназіі г. Кобрына.
Установа, 27 чал.
17 верасня. Кобрын
ДУК «Кобрынская раённая цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма» прэзентавала кніжную выставу «Страна непобедима, когда един народ» падчас абласных урачыстых мерапрыемстваў, прысвечаных Дню народнага адзінства і 85-годдзю аб'яднання Заходняй і Усходняй Беларусі.

Іншыя мерапрыемствы

[bookmark: _Hlk178333551]3 верасня. Кобрын
Падчас інфармацыйна-адукацыйнай гадзіны «Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь!» вядучыя праілюстравалі вучням 9-11 класаў СШ №8 і Іменінскай СШ, што беларусы могуць ганарыцца дасягненнямі сваёй краіны. Мерапрыемства суправаджалася музычнымі нумарамі ў выкананні вакальнай групы «Фантазія».
[bookmark: _Hlk178333805]Установа, 71 чал.
[bookmark: _Hlk178332924]6 верасня. Кобрын
У ПЦПІ бібліятэкі кансультацыйная дапамога жыхарам горада аказана натарыусамі натарыяльнай канторы Кобрынскага раёна Святланай Аляксееўнай Зарэцкай і Надзеяй Іванаўнай Дашук.
Праведзена групавое кансультаванне навучэнцаў Кобрынскага дзяржаўнага політэхнічнага каледжа натарыусам натарыяльнай канторы Кобрынскага раёна Ірынай Пятроўнай Марчук.
Установа, 16 чал.
13 верасня. Кобрын
У рамках раённага конкурсу «Імя ў летапісе малой радзімы» прайшлі IV краязнаўчыя чытанні «Жыццё са знакам якасці». У конкурсе прынялі ўдзел сельскія бібліятэкары, якія пазнаёмілі калег з выдатнымі асобамі сваёй мясцовасці. Гаворка шла пра Раманюк Алену Фамінічну, заслужанага работніка сельскай гаспадаркі Беларускай ССР; Івана Якаўлевіча Пархуціка, народнага ўмельца; Швайко Валянціну Фёдараўну, вучонага, кандыдата філасофскіх навук; Кірыеўскага Паўла Іванавіча, ветэрана Вялікай Айчыннай вайны, ардэнаносца; Запашніка Яўгенія Казіміравіча, заслужанага ўрача стаматолага Рэспублікі Беларусь.
[bookmark: _Hlk178338523]Установа, 25 чал.
26 верасня. Кобрын
Навучэнцы 10-11 класаў гімназіі ў рамках інфармацыйна-адукацыйнай гадзіны «Страна. Народ. Президент: 30 лет Президентской власти» змаглі пашырыць свае веды пра самы значны для краіны юбілей, 30-годдзе інстытута прэзідэнцтва ў Рэспубліцы Беларусь.
Установа, 72 чал.
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